

# 报名缴费、高薪兼职…… 开学季这些诈骗要当心

新华社天津2月16日电（记者黄江林）随着开学季的到来，针对学生及家长的诈骗进入高发时段。警方提醒广大家长和学生警惕涉辅导班、助学金、高薪兼职、买卖游戏账号等诈骗，缴费转账先核实，不要落入陷阱。

天津市公安局刑侦总队四支队三大队副大队长李嘉璐说，开学季，骗子们的“把戏”层出不穷。比如，在较为多发的辅导班类诈骗中，骗子会冒充辅导机构或学生本人，联系学生家长，谎称学生需参

加辅导班，要求家长联系报名并支付费用。诈骗分子以“名额有限”“马上截止报名”等为由制造紧迫感，让家长顾不上核实情况，进而实施诈骗。

在助学金类诈骗中，骗子冒充学校或教育局工作人员，谎称有助学金名额，只要提供信息办理相关手续，便可将助学金转入家长账户。在骗取信息后，对方以“缴纳相关费用，方可获得助学金”为由，要求家长转账。

刷单、买卖游戏账号类诈骗在

开学季的大学校园时有发生。不法分子以高薪兼职诱惑学生在网上帮忙刷单，先给点小甜头，等受害人投入大量资金后，就以各种理由拒绝退款并拉黑。有的诈骗分子在游戏平台或社交软件发布收购游戏账号的广告，受害人信以为真，按照对方要求在未知平台充值完成后，对方又以系统故障等理由要求受害人充值更多金额，直至受害人发现被骗。

李嘉璐说，还需警惕诈骗分子冒充师生“混入”新生群，推销手机、电话卡等物品，或是冒充老师给家长

发送带有未知链接的短信，诱导点击，窃取个人信息。

“遇到这些情况，都要第一时间通过官方渠道进行核实。”李嘉璐提醒，助学金、助学贷款等政策通常会通过学校官方渠道发布，不要轻信非官方渠道的信息，更不要向陌生账户汇款。一旦新生群中出现收费等事宜，务必和学校老师联系核实，切勿轻信他人、点击不明网络链接。一定牢记“三不一多”防骗锦囊——未知链接不点击、陌生来电不轻信、个人信息不透露、转账汇款多核实。

# 慕安会多国与会人士 批美挥舞“关税大棒”

新华社德国慕尼黑2月16日电  
新华社记者

美国总统特朗普10日宣布对所有美国进口钢铁和铝征收25%的关税，13日签署备忘录要求相关部门确定与每个外国贸易伙伴的“对等关税”。美国肆意挥舞“关税大棒”的做法遭到出席第61届慕尼黑安全会议（慕安会）的多国政商界人士批评，他们认为这种单边主义和贸易保护主义做法可能引发贸易战，最终损害全球经济。

在慕安会15日举行的“贸易战与和平”主题讨论会上，会议主持人、英国牛津大学布拉瓦特尼克政府学院院长恩盖尔·伍兹指出，近一个月以来，“关税”一词频繁登上各大新闻头条，引发国际社会强烈关注。

加拿大外交部长梅拉妮·乔利表示，加拿大与美国经济高度依存，美国加征关税的举动“令所有人震惊”，对加拿大而言更是一场“生存威胁”，可能导致加拿大数十万工作岗位流失，推高失业率。她呼吁国际社会共同努力应对关税威胁，称美国人民最终也会感受到加征关税带来的生活成本上升，从而推动政策调

整。德国副总理兼经济部长罗伯特·哈贝格指出，美国加征关税的做法本质上是单边主义行径，欧洲需要团结一致，共同应对这一挑战。他强调，解决贸易冲突应通过对话和协商，而非诉诸贸易壁垒。

欧盟委员会负责贸易和经济安全等事务的委员马罗什·谢夫乔维奇表示，美国对欧盟产品加征关税毫无正当理由。这不仅威胁双边贸易关系，也将对美国自身经济产生负面影响。他指出，关税本质上是对美国消费者的“税收”，将推高商品价格，加剧通货膨胀，降低民众生活水平。

谢夫乔维奇还表示，欧盟正致力于推动内部改革以提升竞争力，而外部贸易壁垒的增加将对这一进程构成威胁。

万事达卡副董事长乔恩·亨茨曼表示，加征关税将损害更广泛贸易规则，全球贸易体系稳定对跨国企业至关重要，维护自由贸易和全球互联互通才是确保经济繁荣的关键。

德国基督教民主联盟主席弗里德里希·默茨当天在另一场慕安会活动上强调了自由贸易和开放市场的重要性，表示希望尽快降低贸易壁垒，“我们不认可贸易冲突，更不希望看到贸易战发生”。

# 俄美外长通电话 同意保持定期接触

新华社莫斯科2月15日电（记者赵冰）俄罗斯外长拉夫罗夫15日与美国国务卿鲁比奥通电话，双方同意保持定期接触并为俄美元首会晤做准备。

据俄罗斯外交部网站消息，此次通话由美方发起。自本月12日俄美元首通话后，两国外交部门负责人一致同意

保持沟通，解决俄美关系中积累的问题。双方表示将按照两国元首指示，恢复相互尊重的国家间对话，保持定期接触并为俄美元首会晤做准备。

双方表示致力于在乌克兰危机、巴以局势等国际问题上开展合作，同意不久后组织专家会议，以解决两国驻外机构工作面临的障碍。

# 新春民俗 “赶十八”

2月15日，大墅镇儒洪村村民举行“赶十八”舞龙表演。

2月15日是农历正月十八，浙江省杭州市淳安县大墅镇儒洪村迎来了热闹的“赶十八”民俗市集。村民和游客一起观看唱大戏、跳竹马、舞龙灯、猜灯谜，共同感受这个传统民俗的魅力。

“赶十八”始于明朝永乐年间，至今已有600多年的历史。儒洪村祖先将正月十五元宵节改至正月十八，很多亲友会赶在当天参加，故成为古村儒洪村特有的元宵文化。如今，这个活动已成为当地特色旅游项目。

（新华社记者 徐昱 摄）



# 18日18时7分雨水：山山能作雨 物物解呈春

据新华社天津2月16日电（记者周润健）“山山能作雨，物物解呈春”，北京时间2月18日18时7分将迎来雨水节气。此时节，雨滴落在田野里，草渐绿、花始开，正所谓“东风散为雨，春回万物兴”。

雨水，是春季的第二个节气，也是二十四节气中第一个反映降水现象的节气。民俗学者、天津社会科学院研究员王来华介绍，雨水的含义是降雨的开始，但多以小雨或毛毛细雨为主，且多集中在南方地区。

春雨如丝如缕、如烟似雾，古往今来，常常成为文人雅士笔下的灵感之源，他们以春雨寄情，借春雨抒怀。杜甫说：“随风潜入夜，润物细无声。”韩愈说：“天街小雨润如酥，草色遥看近却无。”朱自清说，“看，像牛毛，像花针，像细

丝，密密地斜织着，人家屋顶上全笼着一层薄烟。”

“江南二月多芳草，春在蒙蒙细雨中。”由于春雨最先惠顾南方地区，所以江南春雨的韵味也会最早被感知：或细密如针，或飘飘洒洒，或檐下滴水，或轻敲窗扉。



# 报 罗万象 迎风而行

2025年宁波日报报业集团合作发展暨品牌大会

时间：2025年2月17日14:30

地点：宁波泛太平洋大酒店三楼大宴会厅（鄞州区民安东路99号）